



■ 中国创新地市报 20 强
■ 中国报业融合发展创新单位
■ 中国报刊广告改革创新
■ 卓越贡献媒体

习近平总书记引领推动 京津冀协同发展纪事

□新华社记者

京津冀，我国经济最具活力、开放程度最高、创新能力最强的地区之一。推动京津冀协同发展，是以习近平同志为核心的党中央在新的时代条件下作出的重大决策部署，是促进区域协调发展、形成新增长极的重大国家战略。

5月11日至12日，习近平总书记在河北考察并主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会，强调以更加奋发有为的精神状态推进各项工作，推动京津冀协同发展不断迈上新台阶。

博大的胸襟气魄，厚重的历史担当。

在习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动下，京津冀协同发展从谋思路、打基础、寻突破，到滚石上山、爬坡过坎、攻坚克难，不断书写新时代高质量发展的新篇章。

历史行进的脚步中，一个个标志性的节点，一次次关键的指引，一幕幕难忘的场景，书写着习近平总书记引领推动京津冀协同发展的非凡历程，也昭示着这一历史性工程更加雄

阔壮丽的未来图景。

(一)瓣瓣不同，瓣瓣同心

“京津冀如同一朵花上的花瓣，瓣瓣不同，却瓣瓣同心。”

5月的清晨，朝阳唤醒大地。

每天6点56分，都有一列复兴号高铁列车从北京西站准时出发，一路向雄安新区飞驰。车窗外，碧绿的麦田一望无垠，广袤的京津冀大地风光无限——

这里是极具发展潜力的城市群：京畿重地，濒临渤海，携揽“三北”，面积21.6万平方公里，承载1亿多人口，是拉动中国经济发展的重引擎。

这里也曾困于发展的不平衡、不协调：既有“大城市病”的困扰，又有发展鸿沟的困惑，资源环境超载矛盾严重……

进入新时代，作答新课题，回应新期待。

带着对这片土地的深情牵挂，习近平总书记一直对京津冀协同发展问题高度重视，进行着深入思考。

向着现代化迈进的中国，要建设一个什么样的首都？

推进高质量发展的进程中，中国

的生产力布局和空间结构优化如何推进？

大战略需要厘清大逻辑。

京津冀协同发展，将实现重点突破，打造高质量发展的动力源，并为全国区域协调发展带来可复制可推广的经验，对于统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦，具有重大现实意义和深远历史意义。

习近平总书记指出：“京津冀地缘相接、人缘相亲、地域一体、文化一脉，历史渊源深厚、交往半径相宜，完全能够相互融合、协同发展。”
大战略需要谋划大格局。

党的十八大以来，习近平总书记先后多次在京津冀地区考察调研，主持召开一系列相关会议，在京津冀协同发展的不同时段和关键时刻都给予关键指引。

2013年5月，习近平总书记在天津调研时提出，要谱写新时期社会主义现代化的京津“双城记”；同年8月，总书记在北戴河主持研究河北发展问题时，提出要推动京津冀协同发展。

此后在不同场合总书记又多次就京津冀协同发展作出重要指示。

(下转第五版)

品体裁：长篇小说、中短篇小说(集)、散文(集)、诗集、非虚构文本。

今年4月，漓江文学奖评奖工作全面开展，终评评委阵容强大，著名作家余华担任评委会主任；广西文联主席、广西作协副主席东西为副主任；评委有《收获》主编程永新，中国当代文学研究会会长、北京师范大学国际写作中心主任张清华，广西文艺评论家协会主席、《南方文坛》杂志主编张燕玲，中山大学中文系教授、评论家谢有顺。经过评委会认真阅读与公正评审，六部获奖作品于5月13日晚隆重揭晓。

据了解，漓江文学奖评选坚持思想性与艺术性统一的原则；作品应有利于弘扬社会主义核心价值观，满足人民对美好生活的新期待；对反映人民主体和新时代现实

漓江文学之夜璀璨绽放文学的风光

王蒙孙频弋舟穆涛臧棣莫华杰喜获首届“漓江文学奖”

本报讯

5月13日晚，漓江之畔，文坛闪烁璀璨迷人的光芒。王蒙、孙频、弋舟、穆涛、臧棣和莫华杰喜获首届“漓江文学奖”。

“漓江文学奖”由广西壮族自治区作家协会指导，漓江出版社主办，旨在鼓励当代华语文学创作探索创新，攀登高峰，展示华语文学创作最新成就，凝聚力量，加强中国与东盟各国文学的深度交流。该文学奖每年评选一次，并举办“漓江文学之夜”颁奖及文学研讨交流活动。奖项设置：长篇小说奖1部，奖金30万元；中短篇小说奖2部，每部奖金10万元；诗歌、散文、非虚构奖3部，每部奖金5万元。

首届漓江文学奖征集范围为2022年1月1日至2022年12月31日在中国大陆正式发表或出版的首发原创文学作品。参评作

生活，塑造时代新人形象，表现中华民族伟大复兴中国梦的优秀作品，予以重点关注；兼顾题材、主题、风格的多样化，注重作品的艺术品质，鼓励创造性转化、创新性发展，推出具有中国特色、中国风格、中国气派的优秀作品。

由各评委提出推荐理由，评委集体讨论，最后进行实名投票表决产生。最终，王蒙的《猴儿与少年》获长篇小说奖；弋舟的《辛丑故事集》获得短篇小说奖、孙频的《棣棠之约》获中篇小说奖；穆涛的《中国人的大局观》获得散文奖、臧棣的《精灵学简史》获诗歌奖、莫华杰的《世界微尘里》获得非虚构奖。

在当晚的漓江文学之夜还上演了丰富多彩的文艺节目。先导片《漓江文学序曲》闪亮登场，开场歌舞《漓江迎客

努力成为中国式 现代化建设的先行区示范区

——习近平总书记考察雄安新区建设、京津冀协同发展并主持召开座谈会纪实

□新华社记者张晓松 林晖

人民日报记者桂从路

6年里，雄安新区从无到有、从蓝图到实景，一座高水平现代化城市正在拔地而起，堪称奇迹。

走得再远，也不能忘记为什么出发。

从当前成就，谈到不忘初心，习近平总书记强调：“雄安新区功能定位，首先是疏解北京非首都功能的集中承载地，这是建设雄安新区的初心和使命。”

当初怎么做的决定？

总书记回忆：“眼看北京市的人口

总量将在一两年内达到城市承载能力的‘天花板’。首都首先是政治中心，不是‘大杂烩’，不能‘胡同里办工厂’、搞‘地摊经济’。雄安新区是为疏解北京非首都功能而诞生的，不是为了单独建一个新区、建一个新城，这个定位一定要搞清楚。”

10日上午，习近平总书记来到雄安新区启动区核心位置。登上一座三层平台，眼前是一片塔吊林立的繁忙景象：

雄安城际站建设正有序推进，国贸中心等重点配套项目拔地而起，中国中化总部基地项目八角形造型轮廓初显，中国卫星网络集团有限公司雄安新区总部大楼进入二次结构施工阶段……

看到重大基础设施项目及重点疏解项目规划建设进展顺利，总书记不时点头。

他对现场建设者语重心长地说：“这是百年不遇的历史机遇，你们承担着重要的历史任务，要努力啊！”

座谈会上，紧紧抓住疏解北京非首都功能这个“牛鼻子”，与会人员谈到下一步设想：加快推进首批疏解的项目建设，压茬推进央企、高校、医院第二批疏解项目，同时研究谋划第三批疏解工作方案。

习近平总书记也提出明确要求：“不能凭自身好恶，需要搬就得搬。不能搞‘纸面疏解’‘变相回流’，名义上疏解，结果回去了。更不能通过在京设立二级单位等方式边疏解边新增。”

着眼千年大计，既要不忘初心、一张蓝图绘到底，也要保持耐心、一茬接着一茬干。

考察过程中，面对雄安干部群众，习近平总书记求真务实：“雄安新区建设是千年大计，要久久为功，既不能心浮气躁，也不能等靠要，必须踏踏实力、艰苦努力。”

座谈会上，面对有关方面负责同志，习近平总书记高瞻远瞩：“雄安新区建设不是一天两天的事，不能当下都吃干榨尽，要留白、留有余地，为远期规划预留项目、地块。要适度超前，但不能过于超前，防止建成项目‘晒太阳’，造成浪费。有的要大举实施，有的要待机而动，有的要与时俱进，既不能急于求成，也不能无所作为。”

人民之城 幸福之城

雄安新区建设过程中，总书记时时牵挂这里的群众。

“我几年前来过雄安，还是挂念这个地方。特别是回迁群众，涉及几十万人，想看看他们现在生活怎么样了。”

容东片区南文营社区安置了安新、容城两县回迁群众5000多人。10日上午，习近平总书记来到这里看望大家。

走进党群服务中心，看到一位老人正在窗口办理业务，总书记上前同他攀谈起来：“现在生活怎么样？收入多少？”

“和老伴两个人，一个月将近4000块钱。”

“这是什么钱？”总书记问。

“养老金。”

“别的收入还有什么？”总书记追问道。

“当过兵，还有一些补贴。”

“够花吗？”总书记又问。

“够了，用不清。”老人笑着说，“现在搬进了回迁房，住不愁了，吃能吃多少。”

总书记也笑了。

关心老有所养，牵挂衣食住行。

临近中午，社区食堂内，几名老人正在用餐，见到总书记来了，纷纷起身问好。

红焖鲤鱼、豆腐炖肉、西红柿炒鸡蛋、红烧茄子……总书记望向老人的餐盘：“这里菜的花样不少啊！”

“人民之城”的理念，勾画出“幸福之城”的图景。

社区居民李敬和原是容城县晾马店西李家营村人，2021年11月迁入新居。

一家人把习近平总书记迎入家中。140平方米的大房子宽敞明亮，家具家电崭新锃亮，墙上挂着大大的福字。

(下转第五版)

我市举办干部 集体荣誉退休仪式

本报讯 (记者文新军) 5月12日，我市举办干部集体荣誉退休仪式，推动《桂林市干部荣誉退休工作制度(试行)》全面实施，来自不同行业、不同岗位的12位退休干部代表共同见证了这一光荣时刻。市委常委、组织部部长赵卫东出席。

据了解，举办荣誉退休仪式，旨在切实增强干部退休的荣誉感、归属感、幸福感和仪式感，着力营造政治上尊重、思想上关心、生活上照顾、精神上关怀退休干部的良好氛围。

赵卫东指出，光荣退休是职业阶段的终点，更是幸福生活新的起点。市委、市政府将常怀尊老之心、恪守敬老之责、善谋利老之策、多办实事之事，让广大离退休干部充分共享桂林改革发展成果。同时，希望大家不忘初心、永葆本色，始终关心党和国家事业发展，始终支持市委市政府各项工作，为桂林高质量发展继续贡献力量。

活动现场，荣退干部代表回顾了初心历程、畅谈了心得体会，大家表示要继续发挥余热、贡献智慧力量。青年同志代表表示，要以退休同志为榜样，传承优良作风、汲取奋进力量，切实担负起新时代新的使命任务，为奋力谱写建设新时代壮美广西的桂林新篇章作出新的更大贡献。

市领导带队赴上海 招商引资引智

本报讯 (记者周文俊 通讯员刘柳) 5月13日，市委常委、副市长韩学文带队赴上海市开展招商引资引智，重点调研中大海事技术(上海)有限公司、上海宝藤生物医药科技有限公司并分别座谈，欢迎企业到桂林投资兴业，合作共赢。

中大海事公司拥有国内顶级世界先进的制氢、储氢、运氢技术，其生物质利用技术，能够充分消化林区三剩物等，从根源上清理林下可燃物，有效防止火灾发生。上海宝藤生物公司是我国精准医学领域的领军企业，拥有雄厚的科研、医疗资源，其立足桂林医疗实际，针对性地提出了共同建设一个区域医学检验中心、一个桂林市创新治疗中心、一个CMO/CDMO基地的合作意向，将打造百亿级数字医疗产业集群。

与会人员表示，桂林拥有大量的林区三剩物、秸秆等生物质燃料，与中大海事公司合作潜力巨大，若成功落户后将实现农民得收入、企业得效益、生态得保护“三赢”。同时，桂林拥有世界级的旅游流量和16所高校聚集的人才优势，希望与上海宝藤生物公司加强在建设国家区域医疗中心合作，助力桂林建设世界级数字医疗中心。

两家企业有关负责人均表示，将于近期来桂林实地考察，寻求合作共赢。



当“非遗”邂逅“双减”

近日，在龙胜各族自治县龙胜镇第二小学，学生们在操场上展示自己亲手编制的龙胜侗族小草龙，感受传统手工编织技艺的独特魅力，提升民族自豪感和文化认同感。

“双减”政策落地后，龙胜中小学开展系列非遗传承人进校园活动，甄选出一批批学生喜闻乐见、适合进校园，形成课后服务的非遗课程群，纳入常态化、系统化课程管理，激活传统文化传承链条，并将非遗项目与德育、美育、清廉教育等精心融合，不断提升拓展课程服务质量，满足学生多样化学习需求，让传统文化薪火相传。

吴倩茜 范茜怡 摄